

УДК 343.9.01

*Е. В. Демидова-Петрова**начальник кафедры уголовного процесса Казанского юридического института  
МВД России, доктор юридических наук, доцент,  
заслуженный юрист Республики Татарстан*

## **ПОЗНАНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ТЕОРИЯ ПЕРЕСЕЧЕНИЙ**

Возникновение интернета, онлайн-пространства, динамичное распространение и развитие новых взаимоотношений, общение онлайн в социальных сетях дают основания полагать, что существуют новые, дополнительные измерения, которые могут позволить исследовать и познать мир современных лиц несовершеннолетнего возраста и, в свою очередь, дать толкование тем процессам, которые возникают в среде несовершеннолетних, в перспективе формируя основной комплекс детерминант как правомерного, так и противоправного, преступного поведения. При этом глубокое изучение его, не принимая во внимание оказываемое влияние иных микросоциумов лиц несовершеннолетнего возраста, представляется слабопродуктивным.

В настоящей работе рассмотрим роль теории интерсекциональности (теории пересечений) в процессе познания современных особенностей преступности лиц несовершеннолетнего возраста.

Так, одним из достаточно действенных инструментов исследования и познания социального мира лиц несовершеннолетнего возраста, выявления основных факторов, которые детерминируют рассматриваемый вид преступности, а также определения системы мер, субъектов предупреждения преступности несовершеннолетних является теория интерсекциональности (теория пересечений).

Название данной социологической теории было дано теоретиком права профессором Кимберли Креншоу в 1989 году, при этом следует уточнить, что сама концепция прослеживалась еще с XIX столетия.

Начиная с 1989 года данная теория получила достаточно широкое распространение. Она обсуждалась, применялась, резко осуждалась и оспаривалась, в частности в феминистских/гендерных исследованиях, где данный термин и возник [1, с. 95]. Отметим, что рассматриваемая теория, основная идея которой заключается в изучении пересечения различных форм либо систем угнетения, доминирования или дискриминации, сегодня рассматривается как ведущая среди феминистских теорий [2, с. 171–178].

М. Л. Аланен отмечает, что в настоящее время теория пересечений наметила путь за пределы феминизма, включая области изучения лиц несовершеннолетнего возраста, изучения инвалидности, исследование прав человека. В своей научной статье М. Л. Аланен задается вопросом: «Насколько новой или необходимой является теория пересечений как концепция (“линза”), метод или даже теория для теоретико-концептуального развития исследований в области детства?». И далее в статье дает на него ответ: «Интерсекциональность в настоящее время является социальной реальностью, поэтому жизнь детей также структурирована» [1, с. 95, 96].

Необходимо обратить внимание на то, что именно теория интерсекциональности (теория пересечений) является своеобразным инструментом проведения глубокого исследования, анализа, разработки мер воздействия, направленных на различные виды дискриминации, а также способной одновременно и помогать понять, как различные сочетания идентичностей влияют на доступ к правам и возможностям.

«Интерсекциональность, как утверждает постмодернистская литература, в настоящее время является социальной реальностью, поэтому жизнь детей также структурирована», — указывает М. Л. Аланен [1, с. 95, 96]. Всецело поддерживая высказанную точку зрения, представляется, что социум лиц несовершеннолетнего возраста структурирован.

Так, помимо традиционных социальных микромиров (семья, образовательное учреждение, «улица» или «двор»), современные лица несовершеннолетнего возраста представлены либо, говоря точнее, «вращаются» в онлайн-социальной среде, в онлайн-социуме. Указанные социальные микромиры вовлекают лиц несовершеннолетнего возраста, создавая своеобразную систему подчиненности и привилегий несовершеннолетнего в «системе координат» каждого из таких социальных миров.

Именно подчиненность и привилегии в рамках таких социальных миров способны формировать либо оказывать значительное влияние на реализуемые права и обязанности несовершеннолетнего, а также определять избираемую им модель поведения в каждой из указанных социальных сфер. При этом лица несовершеннолетнего возраста не могут, покидая либо меняя одну сферу взаимодействия, полностью «отключиться» от систем ценностей, принципов, установок иных социальных микромиров, в которых он представлен. Таким образом, происходит определенное пересечение или наложение социальных микромиров через несовершеннолетнего.

Итак, рассуждая о познании преступности несовершеннолетних, правильно указать, что именно в подобной диалектической взаимосвязи верно

исследовать важную с позиции криминологической науки обусловленность избираемого поведения лиц несовершеннолетнего возраста, что является детерминантом противоправного, преступного поведения.

При этом только одного указания на структуру взаимосвязи будет недостаточно в целях объяснения основных, наиболее значимых характеристик преступности лиц несовершеннолетнего возраста. В данном контексте верно применить детерминистский подход. Именно исходя из потенциала, заложенного в детерминистском подходе, становится возможным объяснить, почему среди лиц одной социально-возрастной либо профессиональной группы, находящейся под влиянием одинаковых криминогенных факторов, зарождается или, напротив, блокируется преступное поведение.

Применение теории интерсекциональности (теории пересечений) делает возможным осуществление диагностики содержания взаимодействия офлайн (реальной) социальной среды, онлайн социальной среды и личности, обуславливающего не преступное и преступное поведение. Данные положения обладают значительной актуальностью в отношении общих задач науки криминологии и практики. Также и в вопросах организации эффективного, отвечающего современным реалиям системы мер, субъектов предупреждения преступности несовершеннолетних они являются сверхважными.

#### Список основных источников

1. Аланен, М. Л. Теория пересечений и другие вызовы теоретизирования детства / М. Л. Аланен // Социологические исследования. — 2018. — № 3. — С. 95–96. [Вернуться к статье](#)
2. Geerts E., Van der Tuin I. From intersectionality to interference: Feminist on to epistemological reflections on the politics of representation / Geerts E., Van der Tuin I. // Women's Studies International Forum. — 2013. — № 41. — P. 171–178. [Вернуться к статье](#)